

对农村税费改革后乡村债务的思考

中南财经政法大学财政税务学院 周 波 杜颜榕

农村税费改革已经进行了4年，改革不仅使农民负担减轻，更进一步看，改革的成效还表现在以下几个方面：一是初步规范了农民与国家、集体之间的分配关系，改革提高了农民合理负担的透明度，有利于遏制农村“三乱”，有利于增强基层干部依法行政和农民依法纳税的意识。二是促进基层政府职能转变和机构精简，农村税费改革进一步规范了乡镇政府和村级组织的工作职能和事权范围，推进了“三定”工作，精简了机构和人员，也削减了经费开支。三是密切干群关系，一定程度上缓解了农村干群矛盾。四是在探索农村税费改革上取得了一定的经验，各级干部得到了锻炼。但是也出现了不少的问题，其中乡村债务问题显得尤为突出，这一问题能否解决关系到改革能否顺利进行。中国若想跳出“黄宗羲定律”就必须切实解决好乡村债务的问题，防止农民负担反弹。

一、乡村债务形成的原因

当前，各地乡、村不良债务负担十分沉重，如陕西省乡、村两级不良债务达41.3亿元，平均每个乡镇87.6万元，每个村5.6万元。这些不良债务形成的原因十分复杂。乡镇财政赤字与负债形成主要有3个方面的原因：一是经济不发达及财税体制缺陷；二是政府职能转轨不到位，乡镇财政缺乏有效的制约和监督机制；三是机构臃肿、财政供养人口失控。而村级债务形成主要有6个方面原因：一是过高地估计农民的富裕程度；二是职能部门达标升级；三是名目繁多的集资摊派；四是村办企业投资失误或管理不善；五是农户上缴尾欠过大；六是非生产性开支膨胀。

二、乡村债务的危害

庞大的乡村债务规模造成了诸多负面影响。

1. 乡村负债积重难返，增加了农村税费改革的难度。在农村税费改革以前，乡村负债可以通过农民上缴的村提留和乡统筹来消化，也可以通过开辟名目繁多的税费向农民收取。但即便如此，乡村负

债问题仍然越来越重。农业部1997年对10个省的一项调查显示，乡级和村级的平均负债规模，已经分别达到近400万元和20万元。乡村负债积重难返，不仅是增加农民负担、导致农村税费收取难的重要原因，也成为乡村干部的精神包袱，牵扯了他们很大一部分精力，影响其从事乡村公益事业、促进乡村发展的积极性，包括从事农村税费改革的积极性。

2. 税费改革往往导致乡村可用财力进一步减少，乡村组织的运转困难明显增大。乡村收益增加，往往是增加农民负担行为的直接结果之一。农村税费改革，如果要真正高举减轻农民负担的大旗，就几乎必然会导致乡村可用财力的进一步减少，至少长期情况是这样。谢仁生等（2000）对江西宜春地区的调查资料显示，农村税费改革后，乡村实际收入大幅度下降，导致农村公益事业难以维继，形势不容乐观。2000年9月对安徽农村税费改革试点的专项调查表明，至少从近期的总体情况来看，安徽试点导致了乡村可用财力减少，其程度是明显的，其中村级可用财力的减少幅度更大。鉴于乡村机构臃肿、运行费用大的问题短期内难以根本解决，由农村税费改革所导致的乡村可用财力迅速减少，必将进一步演化为乡村组织的运转困难。在那些收入主要来源于农业的乡村，问题更为严重。

3. 乡村可用财力的减少，乡村运转困难的增加，可能会影响农村税费改革的顺利推进。减轻农民负担，进行税费改革，是党和政府的一贯政策，也是广大农民的强烈要求。但是，这种政策与其他政策一样，最终都需要乡村组织和乡村干部去落实。因此，乡村组织的正常运转，乡村干部的积极工作，是保证税费改革顺利推进的基础。而乡村可用财力的减少，乡村组织运转困难的增大，会不会导致这一基础发生动摇？会不会引起乡村组织“从对自身利益的关心上”去抵制这项改革？会不会从需求上拉动农民负担的增长，抵消农村税费改革的

成果?对于这些问题，简单地回答“不会”，可能是过于乐观了。

4. 农民的过重负担影响了党和政府与群众的关系。乡镇赤字与负债问题，乍看起来只是一般性的经济问题，但它的负面影响远远超出了经济范畴。在许多地方，由此引起的社会问题日益严重，造成乡镇政权和社会不稳定因素的增加。据调查，凡是赤字、负债过重的乡镇，干群关系都比较紧张，干部威信普遍下降，基层政权各项工作阻力重重。在各种媒体报道中不难看到一些地方因为干部强行向农民收费致使矛盾激化的事例。

三、解决乡村债务的政策建议

1. 搞好乡村两级减机构、减事和减人、减支出的改革。当前，我国乡政府和村级组织机构膨胀，冗员过多，职能混乱，这是农民负担沉重的一大根源。据统计，全国县乡财政供养人员从1994年到2000年增加了708万人，总人数达到2959万人，再加上73.5万个村民委员会的300多万基层干部，这些都要农民直接和间接负担。如果乡村机构和冗员减不下来，农村税费改革的成果就很难保得住。必须尽快改革乡镇政府，取消乡镇级政府机构，取消乡镇级财政设置，压缩编制，裁减工作人员，让其改称乡镇公所，使其成为县级的派出机构。村级基层组织也要改革，思路是能合并村的就合并，不能合并的要压缩村委会成员，这样可以减少管理环节，节约财政成本，并能从体制上避免基层政府向农民加重各种税费负担。

2. 积极解决乡村9年制义务教育经费问题，让农民也能享受到与城市居民同样的待遇。目前，在全国大多数县及乡级财政支出中，中小学教育经费支出占到50%以上，无论是从理论上还是从法律上讲，农村中小学教育属于国家规定的义务教育，就像城市的9年制义务教育一样，应该完全由国家来负担。这样既可切断大部分农民负担的源头，又消解了乡村债务压力。

3. 建立领导责任制，遏制乡镇赤字与债务。各级政府，特别是县、乡镇政府，要对乡镇的财政赤字与负债的危害引起高度重视，积极研究问题形成的具体原因和相应的对策措施，使困扰农村经济、政治发展的财政赤字与负债问题得到根本性解决。要树立“增收是政绩、消赤字还债也是政绩”的观念，切实防止“新官不理旧事”的历史痼疾，有必

要建立一种有效的领导责任制来予以保证。

4. 采取切实有效的措施消化现存债务。目前一些地方，乡镇赤字与债务的化解措施是值得借鉴的。如湖南省常德市的做法是：(1)以拍卖、租赁等方式盘活资产、资源，解决部分债务；(2)通过债权债务转换消除债务；(3)搞好乡镇企业的改组转制，转移偿债义务，即一方面把公办企业转变为民营企业，转移偿债义务，另一方面对资不抵债的企业，实行破产改制、资产重组，培植新的经济增长点；(4)加大清欠力度，想方设法收回“老欠”；(5)落实降息、减息政策，一方面出台文件规范利率标准，对已经拿到利息超过本金的借款实行“停息挂账”，尚未支付的借款利息一律降至6‰以下，以消除债务压力。实际上，许多地方都进行了类似的尝试，取得了较好的业绩。如湖北监利县对乡镇超编小车举办拍卖会，拍卖当日成交11辆，金额达66万多元。至今，已收缴超编小车近40辆，拍卖所得将全部用于乡镇还债或由县财政统筹。总的来说，在消除乡镇债务与赤字方面，应该适当给予各地不同的债务化解空间，以提高基层政府消赤减债的积极性。

5. 推行综合预算，把乡镇的各项预算收入，各部门收入的各项行政事业性收费、乡镇收取的各项管理费、乡镇政府的自筹资金和统筹资金以及其他未纳入预算管理的财政性资金统一纳入乡镇综合财政预算管理范围，采取统一支出标准、统一核算口径、统一安排资金的方法，管好预算内外资金，解决“三权”归属问题；同时，把实施乡镇综合财政预算管理与实施县级财政综合改革、县乡财政“收入上台阶工程”和“自立工程”结合起来，提高改革的综合效益。综合财政预算管理延伸到乡级应该是规范壮大乡镇财政的重要举措。

6. 转变观念，为发展乡镇经济搞好服务。发展农村经济是乡镇财政走向良性循环的基础。乡镇企业在农村经济发展和农村财源建设中，发挥了重要的作用，但也造成了大量的乡镇“负累”。今后，乡镇政府不应该再自办乡镇企业，但可以为乡镇经济的发展创造便利条件(如信息技术支持、财政贴息等手段)，突破经济成份的界限，放手发展个体私营经济，充分发挥其市场优势，多业并举，促进农村产业结构的转变和均衡协调发展。

(收稿日期：2005-03-17 武汉 430073)